
 

 

 

Børne- og Undervisningsministeriet 

13. januar 2025 

Sagsnr.: 25/00401  

Folketingets Lovsekretariat 

Christiansborg 

Medlem af Folketinget Helene Brydensholt (ALT) har den 7. januar 2025 

stillet spørgsmål nr. S 467, som hermed besvares. 

Spørgsmål nr. S 467: 

Vil ministeren være indstillet på at stille krav om, at tilsyn skal indeholde 

oplysninger om normering og personalesammensætning i daginstitutio-

ner, sådan at både politikere og forældre har indsigt i denne virkelighed 

og kan basere deres beslutninger på denne indsigt?  

Begrundelse 

Der henvises til artiklen i Politiken: ”Kommuner maler rosenrødt billede af 

egne vuggestuer og børnehaver. Men undersøgelse viser det stik mod-

satte” af 5. januar 2025. 

Svar: 

Det er kommunerne, der har ansvaret for dagtilbudsområdet. Det er der-

for også kommunerne, der skal sikre, at dagtilbuddene har den nødven-

dige pædagogiske kvalitet, som understøtter en tryg hverdag for bør-

nene, hvor børnene trives og udvikler sig.  

 

Som jeg også er citeret for i artiklen, vil jeg opfordre kommunerne til at 

tage den nationale kvalitetsundersøgelses resultater meget alvorligt og 

overveje, hvordan de kan bruge resultaterne herfra til at styrke kvaliteten i 

deres egne dagtilbud. Kommunerne har i dag pligt til at sikre uvildighed i 

deres tilsyn med dagtilbud. Uvildighed er et væsentligt element i, at kom-

munerne får et reelt billede af kvaliteten i deres dagtilbud.  

 

Siden 1. januar 2024 har det været et lovkrav, at kommunerne skal sikre 

en normering i daginstitutioner, så der bl.a. minimum er én pædagogisk 

personale pr. tre børn i alderssvarende daginstitutioner til 0-2-årige børn 

og én pædagogisk personale pr. seks børn i alderssvarende daginstitutio-

ner til 3-årige børn indtil skolestart opgjort som et årligt gennemsnit i 

kommunen. Det vil være op til kommunerne at beslutte, hvorvidt tilsyns-

rapporter for den enkelte daginstitution også skal indeholde oplysninger 

om normering og personalesammensætning.  
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